

# 中国科学院第十六次院士大会中国工程院第十一次院士大会在京隆重开幕

## 胡锦涛出席并发表重要讲话

### 吴邦国温家宝贾庆林李长春习近平李克强周永康出席

新华社北京6月11日电(记者 霍小光 顾瑞珍)中国科学院第十六次院士大会、中国工程院第十一次院士大会11日上午在人民大会堂隆重开幕。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛出席会议并发表重要讲话。他强调,两院院士和广大科技工作者要肩负起自己的使命和责任,坚定不移走中国特色自主创新道路,坚持自主创新、重点跨越、支撑发展、引领未来的方针,把推动科技创新驱动发展作为重要任务,紧紧围绕改革开放和社会主义现代化建设的紧迫需求,抓住新一轮科技革命的战略机遇,大幅提高自主创新能力,大力推动科技惠及民生,推动我国经济社会发展尽快走上创新驱动的轨道。

中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长吴邦国,中共中央政治局常委、国务院总理温家宝,中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林,中共中央政治局常委李长春,中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席、中央军委副主席习近平,中共中央政治局常委、国务院副总理李克强,中共中央政治局常委、中央政法委书记周永康出席会议。

胡锦涛在讲话中首先代表党中央、国务院向大会的召开表示热烈的祝贺,向为我国科技事业作出突出贡献的两院院士和广大科技工作者致以诚挚的问候。

胡锦涛指出,2010年6月,我们召开了中国科学院第十五次院士大会、中国工程院第十次院士大会,强调要坚定不移走中国特色自主创新道路,切实把科学技术摆在优先发展的战略地位,把增强自主创新能力作为战略基点,牢牢把握发展主动权,抢占未来发展先机。两年来,两院院士和广大科技工作者紧紧围绕我国发展重大战略需求,瞄准世界科技前沿,开拓进取,锐意创新,奋勇拼搏,两院工作取得一系列新成就新进展。两院作为科学技术思想库,积极推进决策科学化,为国家相关决策提供了重要科学依据。

胡锦涛强调,当今世界,科技竞争在综合国力竞争中的地位更加突出,科学技术日益成为经济社会发展的重要驱动力。国家制定了“十二五”规划纲要,强调要以科学发展为主题,以加快转变经济发展方式为主线,以调整需求结构和扩大内需为导向,推动我国经济发展更多依靠科技创新驱动。形势和任务对两院院士和广大科技工作者提出了新的更高的要求,也提供了大显身手的广阔舞台。

胡锦涛就实现创新驱动发展对两院院士提出6点希望。第一,坚持勇于创新,积极引导科技加快发展。实现创新驱动发展,最根本的是要依靠科技的力量,最关键的是要大幅提高自主创新能力。要着力提高自主创新能力,不断取得基础性、战略性、原创性的重大成果,加快推进国家重大科技专项,深入实施知识创新和技术创新工程,增强原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新能力。第二,坚持服务发展,积极推动科技与经济紧密结合。实现创新驱动发展,最关键的是要促进科技与经济紧密结合,既要从经济社会发展需求中找准科技创新主攻方向,又要把科技成果迅速转化为现实生产力。要牢固树立服务发展意识,更加积极地投身经济社会发展主战场。

## 教育部紧急通报: 坚决做好防止学生溺水各项工作

新华社北京6月10日电(记者 孙铁翔 吴晶)针对一些地方连续发生的多起中小學生溺水身亡事故,教育部10日下发关于山东、湖南、黑龙江三起中小學生溺亡事故的紧急通报,要求各地教育行政部门强化安全意识,采取有力措施,确保学生安全,防止学生溺水等各类事故的发生。

教育部通报称,2012年6月9日,山东省莱芜市莱城区杨庄中学7名初三学生结伴在莱芜汇河下游游泳时溺水身亡;湖南省邵阳市隆回县桃江镇文昌村5名小学生在桃江镇竹塘村向家山塘游泳时溺水身亡;黑龙江省哈尔滨市呼兰区方台镇7名学生在松花江边游玩时,4人溺水身亡。同一天中16名学生溺水死亡,令人十分痛心。

此外,各级教育部门要组织、指导、督促每一所中小学校给每一名学生家长印发《致家长的一封信》,通报最近发生的中小學生溺水事件,告知家长必须承担起监护人责任,切实增强家长的安全意识和监护意识。

### 新华时评

## 学生溺亡悲剧何时不再发生

新华社记者 丁锡国 姜辰

阳光灿烂的夏日,本该是充满欢笑的季节。而对于刚刚在黑龙和山东溺亡的11名中学生来说,却再也无法沐浴这美好的阳光。花季生命过早凋谢,带给那些不幸家庭难以承受的巨大痛苦,又一次用生命代价敲响了未成年人的安全警钟。

尽管家长不乏叮嘱,学校多有告诫,媒体也有提醒,但每逢暑期,总有学生不慎落水或玩水溺亡的噩耗传来。一再发生的悲剧表明,流于表面的一般提醒、缺乏实效的安全措施,对于天性活泼、避险意识不强的未成年人,未能起到应有的防范作用,没能有效阻止孩子们走向危险、酿成惨剧的脚步。

生命只有一次。面对逝去的稚嫩生命,任何“理由”都变得苍白无力。唯有痛定思痛,深刻反思、立即行动,为孩子们编织一张严密守护生命的“安全网”,才能告慰那些突然消逝的可爱笑脸,抚平深深的心灵之痛。

安全,作为人生最重要的第一课,家庭、学校乃至社会必须不厌其烦地反复讲,讲到入脑入心,内化为孩子们的自觉意识和本能行动。对于心智尚不成熟的未成年人,不能以为讲过了、说到了就完事大吉。要

## 神舟九号飞船夏季发射面临天气考验

新华社甘肃酒泉6月11日电(记者 白瑞雪 赵薇 祝琳琳)我国载人航天发射大多在秋冬季节实施,即将执行我国首次载人交会对接任务的神舟九号飞船则选择夏季发射。有关专家表示,这次发射将面临雷电、温度等天气条件的考验。

酒泉卫星发射中心气象室主任李兴东说,在可能干扰载人航天发射的雷电、大风、降水和电场强度等几大气象条件中,雷电影响最大。1981年到2011年间30年的气象资料表明,发射场地区在秋冬季基本没有雷电,夏季雷电发生频率则约为每个月2.6次。对于这个看上去并不

惊人的数字,李兴东解释说,这种极端小概率天气虽然发生频率不高,但可能造成灾难性后果,是国际上公认的难以实现精确预报的领域。李兴东说,在现代观测探测技术和数值预报技术的辅助下,近30名预报员正在全力以赴对神九发射窗口天气情况做出准确预报,为发射提供参考依据。

除此之外,气温也是航天发射不可忽视的因素。火箭推进剂在温度过高时可能汽化,温度过低则可能凝固,甚至导致部分元器件失灵。火箭系统有关专家介绍,神九火箭加注前,储存推进剂的库房

将进行降温,有效降低注入火箭内燃料的初始温度。加注完成后,火箭在燃料体积巨大、箭体被塔架包围的状态下,温度不容易骤升,即使出现温度大幅上升的紧急情况,还可以采取置换方式降低推进剂的整体温度。

1997年6月,长征三号火箭发射风云二号气象卫星前夕,西昌卫星发射中心温度上升,工作人员采取各种措施为火箭降温,甚至敷上冰块。2002年12月30日神舟四号飞船发射前,酒泉卫星发射中心气温一度降到零下29摄氏度,棉被也被用于给火箭保暖。

他认为,企业诚信是实现食品安全的内在保障,社会监督是促进企业诚信的外部约束。诚信自律是企业健康发展的基石,是保障食品安全的内因,只有企业遵纪守法,诚信经营,严于律己,才能从根本上保障食品安全。但是,食品行业快速发展、食品安全基础相对薄弱,监管体制有待健全的社会背景下,失信成本相对较低,违法收益相对较高,面对高利润的诱惑,一些责任意识

和法律意识淡薄企业,难免心存侥幸、见利忘义。因此,保障食品安全还必须健全外部约束机制,不断加大监管力度,动员全社会广泛参

## 山东潍坊“暴走妈妈”王传丽为捐肾救子日行10公里减肥

6月11日,王传丽在山东省潍坊市街道行走减肥(左图)。王传丽在家照顾患病的儿子丁伟(下图)。今年50岁的山东省潍坊市王传丽的儿子两年前被查出患有尿毒症。为了救儿子,王传丽和丈夫准备捐肾救子。经过医院配型试验,最终王传丽的指标符合。但医生告诉她,如果不减肥,就不具备手术条件,她必须将体重从150斤降到110斤左右才行。于是王传丽开始每天“暴走”10多公里减肥,10多天时间,王传丽已从150斤降到了145斤,她说:“我争取三个月内把体重降下来,儿子不能再等了。”

新华社发(张驰摄)

次看电视里专家谈到反复用油的害处和怎样健康安全用油,他才意识到安全用油的重要性。此后,刘洪安坚持每天炸油条用新油,并在招牌上标明“关注健康,做良心早点”“安全用油,杜绝复炸”“己所不欲,勿施于人”。

“钱重要,健康更重要。将心比心,推己及人,不能做对不起别人的事。”刘洪安说,只要你讲良心、讲诚信,顾客就能看得到,付出就有回报。

## 我国第二个以人权为主题的国家规划 《国家人权行动计划(2012-2015年)》发布

新华社北京6月11日电 经国务院授权,国务院新闻办公室6月11日发布《国家人权行动计划(2012-2015年)》。这是我国第二个以人权为主题的国家规划。为了持续全面推进中国人权事业发展,这个计划对今后四年中国人权发展的目标、任务和具体措施作出了规划。

国家人权行动计划分为总论、经济、社会和文化权利,公民权利和政治权利,少数民族、妇女、儿童、老年人和残疾人的权利,人权教育,国际人权条约义务的履行和国际人权交流与合作,以及实施和监督等七个部分。

国家人权行动计划以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导,深入贯彻落实科学发展观,结合《中华人民共和国国民经济和社会发展规划第十二个五年规划纲要》,将人权事业与经济建设、政治建设、文化建设、社会建设以及生态文明建设结合起来,顺应各族人民过上更好生活的

新期待,继续把保障人民的生存权和发展权放在首位,切实保障和改善民生,着力解决关系群众切身利益的问题,提高经济、社会和文化权利保障水平,努力使发展成果惠及全体人民。国家人权行动计划同时对发展社会主义民主政治,完善社会主义法治,扩大公民有序政治参与,全面保障公民权利和政治权利;对保障少数民族、妇女、儿童、

## 国务院食安办副主任: 诚信缺失是食品风险的根源

新华社北京6月11日电(记者 胡浩 朱立毅)国务院食品安全办副主任刘佩智11日在出席第四届全国食品安全论坛时表示,诚信缺失是食品风险的根源,只有加强社会诚信建设,民守法制建设,才能更好地保障人民群众食品安全。

刘佩智说,“三聚氰胺”“瘦肉精”“地沟油”等不安全事故屡行屡禁,屡禁不止,无不暴露出诚信缺失是食品风险的根源,以至于社会公众一提到食品安全,就联想到诚信缺失,极大地影响了社会公信力和食品行业的健康发展。

他认为,企业诚信是实现食品安全的内在保障,社会监督是促进企业诚信的外部约束。诚信自律是企业健康发展的基石,是保障食品安全的内因,只有企业遵纪守法,诚信经营,严于律己,才能从根本上保障食品安全。但是,食品行业快速发展、食品安全基础相对薄弱,监管体制有待健全的社会背景下,失信成本相对较低,违法收益相对较高,面对高利润的诱惑,一些责任意识

和法律意识淡薄企业,难免心存侥幸、见利忘义。因此,保障食品安全还必须健全外部约束机制,不断加大监管力度,动员全社会广泛参

## 国家能源局: 迎峰度夏不能拉限老百姓用电

新华社北京6月11日电(记者 王依玲)国家发改委副主任、国家能源局局长刘铁男近日说,要切实抓好今年电力迎峰度夏工作,任何时候都要把居民生活等重点用电需求摆在突出位置,全力予以保障,不能拉限老百姓用电。

刘铁男在近日召开的全国电力迎峰度夏电视电话会议上说,当前煤电油气运需求增幅放缓,煤炭、来水、天然气总供给状况比以往有明显改善,迎峰度夏期间保证电力稳定供应的压力与前几年相比有所减轻,但由于空调负荷大幅增加,部分

火电项目建设放缓以及天气方面存在不确定因素等,今年迎峰度夏工作仍不能掉以轻心。

刘铁男强调,各地经济运行调节部门、电网企业要明确保障范围,强化工作责任,制定完善措施,加强监督检查,绝不允许与民争电。

刘铁男说,确保迎峰度夏平稳顺利,要从供需两端着手,认真做好电力供需走势预测预警,积极协调煤电油气运矛盾,统筹安排电力生产运行,继续推进电力需求侧管理,切实提高电力应急能力建设,并扎实稳妥推进火电项目建设。

## 无锡警方召开“5·29”沪宜高速事故调查结果新闻发布会

这是警方提供的肇事车辆照片。

6月11日,无锡警方召开“5·29”沪宜高速事故调查结果新闻发布会。经调查,造成“最美司机”吴斌不幸身亡的“致命铁片”是货车制动毂残片,来源于牌号为赣C-G0981重型半挂牵引车所牵引的赣C-E776挂重型仓栅式半挂车。该事故被定性为一起交通意外,将不对“闯祸”大货车司机追究刑事责任。

新华社发